

全市教育工作会议吹响奋进号角，要求加快打造区域教育中心，建设教育强市

去年成绩很亮眼 今年教育这么干

一批“衡阳经验”全省推介获点赞

教育改革带来新发展，一批“衡阳经验”获点赞并在全省推介。我市“校园思享会”辩论赛被省教育厅专题推介。衡南县中小学心理健康教育“八个一”模式在全省推广。未成年人思想道德建设在全省测评排名第一，市教育局被评为2022届湖南省文明标兵单位。全市全面完成“规民”改革任务。全年共增加公办义务教育学位169865个，实现公办公务教育在校生占比97.4%。我市“规民”工作相关做法先后3次在全省会议上作典型发言，受到国务院教育督导委的通报表扬和湖南省委、省政府的批示肯定，并入选“中国改革2022年度市域改革案例”，是全省唯一入选案例。“双减”改革形成经验。在全省率先出台《衡阳市减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担任务清单》，1000多所义务教育学校的作业公示制度、作业时间控制达标、考试管理、课后服务等100%实现“全覆盖”。我市“作业设计”工作案例被省教育厅推介。防溺水工作值得肯定。大力推广耒阳防溺水“三定五防”工作经验，防溺水工作被教育部纳入“预防中小学生溺水工作创新举措和典型经验”。

“三个全覆盖”提升党建引领发展

2022年，市教育系统组建宣讲团，在全市教育系统实现了习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神宣传全覆盖；“落实党组织领导的校长负责制”在各县（市）区和市直学校实现了全覆盖；选派31名兼职党建工作指导员，全市110所民办义务教育学校党的组织和党的工作实现了全覆盖。

亮眼“成绩单”折射教育高质量

2022年高考取得了恢复高考以来最好成绩。一大批学生被清华大学、北京大学、中国人民大学、浙江大学等“双一流”高校录取。市一中学生参加2022年全国中学生数学奥林匹克竞赛获湖南赛区一等奖。市八中学生参加全国中学生女排联赛获第四名，打破我省周南中学全国第九的纪录。职业教育质量位居全省第二。全市有3所“双高”学院（高水平职业学院、高水平专业群）、6所“双优”学校（优质中职学校、优质专业群），数量居全省第二。学生参加全国全省职业院校技能竞赛和湖南省黄炎培职业教育奖创业规划大赛获奖219个，居全省第二。教师参加全省教师职业能力竞赛以及教研教改比赛，获奖数量仅次于长沙。

全年全市一般公共预算教育经费122.4亿元，同比增长14.62%。撤并乡镇小规模学校93所，提质改造50所，总投资达2700万元。建成乡镇标准化寄宿制学校42所，投入资金1.99亿元。完成4个小学项目及5个初中项目建设。市衡钢中学初中部扩建、市实验中学改扩建、市雅礼中学征收转办市十七中等重点项目建设得到有效推进。

全市学位建设全省领先。全市共新增学位近20万个。普惠性幼儿园建设任务超额完成。全市义务教育阶段入学率100%，九年义务教育巩固率98.9%，建档立卡贫困学生入学率100%。近几年来，全市每年都要确保近9万名进城务工人员随迁子女入学。

加强党对教育的全面领导

加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。把持续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为首要政治任务抓紧抓好，深刻领会“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。

切实加强党对中小学校的全面领导，确保教育系统成为党领导的坚强阵地。推进全市教育系统基层党建示范点建设，把基层党组织建成服务教育强市建设的战斗堡垒。加强民办学校党的建设。推进全面从严治党。压实从严治党主体责任，推进清廉学校建设，系统治理教育违规乱象，全面净化教育生态。

全力打造区域教育中心

今年，市委、市政府“两办”将

下发《关于加快打造区域教育中心，建设教育强市的实施意见》，各地各校要结合本地本校实际，认真谋划各自事业发展的目标任务，以一地一校之强助力全市区域教育中心建设。

树牢立德树人导向。深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑。

创新开展中小学生思政辩论赛，进一



衡阳市2023年全市教育工作会议召开。

步擦亮衡阳思政教育品牌。强化健康第一的教育理念，补齐体育和健康教育短板。发展素质教育，培养学生创新精神和实践能力。健全学校家庭社会育人机制。打造基础教育衡阳名片。狠抓质量不放松，按照教育教学规律办事，努力办好每一所学校、办好每一类学校，努力让每一名学生生出彩。把优质均衡作为基础教育的发展主线，提高公办园、普惠园在园幼儿占比，补齐乡镇中心园和城镇人口集中流入地短板，实施义务教育薄改与能力提升计划，加快乡村小规模学校优化提质，深化集团化办学和教学教研共同体建设，完善拔尖创新人才培养机制，推进“强基计划”，探索形成科技高中、人文高中、外语高中、体艺高中和综合高中多样化、特色化办学新格局。

构建具有衡阳特色的职业教育体系，借力“三强一化”战略，推进职业教育适应性发展，更好服务于衡阳经济社会发展。今年，全省将重点推进100所职业学校达标建设。我市的建设任务是12所，其中必须要有6所公办学校。各县（市）区高度重视，进一步压实压牢责任，加快推动落实。要深化教育综合改革。持续优化教育教学秩序和综合育人环境，巩固拓展“双减”成果，进一步提高课堂教学水平、作业设计水平和课后服务水平，依法严查隐形变异违规培训。推进规范民办义务教育常态化管理，落实“公民同招”和免试就近入学政策。

建设高素质教师队伍

全市进一步狠抓师德师风建设。巩固和深化师德专题教育和师德师风专项整治工作成果。常态化开展学科培训和全员培训，加大重点岗位、骨干教师、学科带头人的培养，分学段分学科集中培养一批名校长、名教师。发挥名师、名校长、名班主任的示范作用，带动本校、本地教师整体素质提升。加大中小学教师编制统筹配置力度，做好乡村教师培养补充工作，完善教师长效补充机制，持续优化年龄结构和专业结构。推动县域内公办义务教育学校教师和校长交流轮岗。面向全国引进学科领军人才、骨干教育人才，打造一支高层次教育人

才队伍。建立引进优秀毕业生“绿色通道”。

进一步加大教育投入

办好高质量的教育，投入是关键。提升经费保障能力。压实县（市）区政府教育经费投入法定责任，按要求落实教育经费投入政策和各项配套资金，确保“两个只增不减”。补齐义务教育学位短板。在统筹上级教育专项资金的基础上，要多渠道筹措资金，加大财政资金投入，高标准建设15000个公办义务教育学位。抓好乡镇标准化寄宿制学校和乡村小规模学校建设。要按照相关标准和要求，建成34所乡镇标准化寄宿制学校，撤并25所小规模学校，优化提质68所乡村小规模学校。抓好教育重点项目建设。启动“徐特立项目”建设，抓好8所县域普通高中标准化建设。继续抓好市衡钢中学初中部扩建、市田家炳实验中学提质改造项目和市实验中学改扩建项目。

维护校园稳定推进文明创建

牢固树立“人民至上，生命至上”的安全理念，坚持内外同防、综合施策，消除各类风险隐患。今年教育经费投入要优先保障安保经费和校园安全经费。进一步压实党委政府、部门单位、学校教育、家长监护四方安全责任，落实“党政同责、一岗双责、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，并按照“五全一常态”机制抓好落实。健全安全治理体系。推进教育安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系建设，抓好消防、建筑、校车、实验室等安全管理，强化防溺水、防性侵、防欺凌和国家安全、扫黑除恶等重点领域专项整治，落实“乙类乙管”下疫情防控措施，最大限度保障师生生命安全和校园平安稳定。

今年是我市开启第三轮全国文明城市创建工作的一年。未成年人思想道德建设工作是创建全国文明城市的前置条件和重要指标。全市教育系统要认真贯彻落实全市文明创建推进大会精神，全力做好文明创建工作。

博雅学校新校区奠基开工

投资约2.88亿元，总建筑面积6万余平方米，可容纳学生3000余人

衡阳日报讯（李彦彦）3月14日，衡阳市博雅学校新校区奠基开工。

博雅学校是经市教育局批准，于2014年成立的一所九年一贯制民办学校。学校立足“博学笃行，崇真尚雅”的校训，传承衡阳市八中“从高从严，求真求美”的精神，先后荣获“湖南省优秀民办学校”“衡阳市优秀民办学校”“生态文明示范校”等殊荣，办学水平和教育教学质量获得了社会各界的广泛赞誉。

据了解，因学校快速发展，学校新投资约2.88亿元在雁峰区岳屏镇前进村新建新校区，占地面积53亩。新校区可容纳学生3000余人，项目总建筑面积6万余平方米，可满足60个班级功能教学，新校区配设室内游泳馆、室内外体育馆等高标准的特色教学场所。

新校区，新征程，新目标。博雅学校负责人表示，学校将通过不懈的努力，促进学校高质量发展，将学校打造成为三湘大地上一所高品质名校。

扎根职教绽芬芳

——记湖南高速铁路职业技术学院教师赵苓妃

■见习记者 申忠文

事业的研究者。

学而不思则罔。独立思考的习惯，让赵苓妃对职教工作有着自己的见解。她立足职教研究工作岗位，结合职教工作实际，从国内外新理论和新做法的角度，用心思考现有问题和预见新问题，努力做到理论与实践紧密结合，做好学院教育教学研究和政策咨询，为高等职业院校改革与发展精心提出切实可行的解决办法。因此，在学院改革发展关键时期，她总能建睿智之言，献务实之策。

她参与了学校一系列改革和发展工作：参与修订《湖南高速铁路职业技术学院“十三五”事业发展规划（初稿）》，参与编制《学院章程初稿》和《职业院校内部质量保障体系诊断与改进指导方案》，参与撰写《湖南高速铁路职业技术学院内部质量保证体系诊断与改进工作实施方案初稿》《关于推进校园两级管理推进工作方案初稿》《湖南高速铁路职业技术学院督导工作实施办法（试行）初稿》，还参与了湖南高速铁路职业技术学院重大项目湖南省卓越校建设、双高校建设申报等工作。

因为热爱，所以奉献；因为爱岗，所以投入。白天上班，她常常在电脑前一坐就是一整天；晚上睡觉前，脑中像放电影一样对撰写的內容反复地“放映”。不断推敲，不断斟酌，不断否定，又不断修正……当一个个改革方案从酝酿、撰写、修改、完善到最终成稿，她心中充满了自豪和喜悦。

做人立德、做事立功、做学问立言。赵苓妃在默默奉献中抒发着对工作的热忱，在真诚待人、积极工作中享受着同事友情和工作成就带来的快乐。

“忙碌而充实、劳累且快乐、艰辛亦执着，我在工作中不断丰富着自己人生的座右铭。”赵苓妃说。

潜心钻研，致力创新促进发展

赵苓妃进入湖南高速铁路职业技术学院发展规划与科研处、科教服务中心工作已有八年，由一个岗位新兵逐渐成长为热爱岗位、积极投身高等职业教育

她撰写的论文多次获省级优秀论文一等奖，个人科研成果获湖南省第五届教育科学研究成果三等奖，以第一人称授权国家实用新型专利1项、软著4项。

潜心钻研，致力创新促进发展

赵苓妃进入湖南高速铁路职业技术学院发展规划与科研处、科教服务中心工作已有八年，由一个岗位新兵逐渐成长为热爱岗位、积极投身高等职业教育

珠晖区上托小学：

课桌成舞台 演绎大精彩



3月12日上午，湖南高速铁路职业技术学院领导和教师及140余名学生志愿者齐聚该校天佑湖畔，开展植树活动，当天共种植桃李120棵，为校园增绿添彩。近年来，该校大力践行绿色发展理念，深入实施绿化美化工程，每年都开展义务植树建设青年林活动。

■通讯员 李妮妮 欧阳铖 摄



课桌“小天地”，演绎“大精彩”。

衡阳日报讯（李彦彦）3月15日，为了丰富校园文化生活，展示班级风貌，落实“双减”政策，珠晖区上托小学教育集团上托小学校区举行校园课桌舞大赛。

“我是森林中的布谷鸟，家住美丽的半山腰……”在《布谷鸟》欢快的歌声中，活动拉开了序幕。比赛现场，同学们身着整齐的服装，在欢快奔放、节奏鲜明的音乐伴奏下，在课桌上或挥动手臂，或击掌，表情丰富，动作规范，自信洋溢在他们的脸上。每个班级根据年级主题选取不同的歌曲，设计编排了形式多样的课桌舞。

课桌“小天地”，演绎“大精彩”，在短短几分钟时间里，能让学生有效地活动头部、上肢、以及肩、颈、背、腰等部位，舞蹈和运动于一体，使学生身心得到全面放松，消除学生在课堂静态、伏案读书、写字时产生的疲劳感，既能锻炼身体，又能提高学习效率。

本次课桌舞比赛活动不仅展现了学生们朝气蓬勃、奋发向上的精神风貌，同时也进一步落实了“双减”工作，丰富了学校课后延时服务文体活动的形式，真正做到了“减负增趣”、以运动促学习的目的，促进学生德、智、体、美、劳全面发展。

由《曹刿论战》说开去

■汪家良

说，打仗的事自有当官的去谋划，你又何必去参与呢。这里有两个问题让人不解。首先是“乡人”，曹刿身为人，而且是有名的军事家。该文选入了初中教材，倘若在教学过程中有学生就此提出质疑，老师又该如何回答呢？值得庆幸的是我的学生从来没有质疑过，否则我一定会哑口无言。但庆幸归庆幸，我还是为我的学生感到有些遗憾，因为他们缺乏质疑

说，也许有人会说，文学作品当然免

不了虚构的成分，可《左传》是公认的历史书，绝非文学作品，而且曹刿确有其人，而且是有名的军事家。该文选入了初中教材，倘若在教学过程中有学生就此提出质疑，老师又该如何回答呢？值得庆幸的是我的学生从来没有质疑过，否则我一定会哑口无言。但庆幸归庆幸，我还是为我的学生感到有些遗憾，因为他们缺乏质疑

说，打仗的事自有当官的去谋划，你又何必去参与呢。这里有两个问题让人不解。首先是“乡人”，曹刿身为人，而且是有名的军事家。该文选入了初中教材，倘若在教学过程中有学生就此提出质疑，老师又该如何回答呢？值得庆幸的是我的学生从来没有质疑过，否则我一定会哑口无言。但庆幸归庆幸，我还是为我的学生感到有些遗憾，因为他们缺乏质疑

说，也许有人会说，文学作品当然免